

АНАЛИЗ ДОКУМЕНТАЛЬНОГО ПОТОКА ПО КУЛЬТУРЕ ОБСКИХ УГРОВ ИЗ БАЗЫ ДАННЫХ «НАУЧНАЯ СИБИРИКА»

Одним из основных условий устойчивого развития Севера является сохранение коренных малочисленных народов. Самобытная культура северных народов отражает их образ жизни, философию восприятия окружающего мира, исследование которой необходимо для применения уникальных традиционных знаний при освоении и изучении территории.

Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН) создает информационную инфраструктуру научного знания путем генерирования баз данных. Для обеспечения научных исследований, касающихся социально-экономических, политических, этноэкологических, медико-социальных, культурно-исторических проблем как российского, так и зарубежного Севера, ГПНТБ СО РАН была создана база данных библиографического типа «Коренные малочисленные народы Севера». Ее информационный массив может служить значимой источниковедческой основой для целей информационной поддержки научных исследований по широкому кругу проблем народов Севера. Отличительной чертой названной базы выступает этнографическая рубрика, что дает возможность проводить потокометрический анализ (разновидность библиометрического) по отдельным этносам. Структурирование базы данных по

предметным рубрикам позволяет проанализировать динамику развития конкретных тем и проблем.

Объем проблемно-ориентированной базы данных на август 2016 г. составил более 28 000 документов за период с 1987 по 2016 г. Для проведения анализа из информационного массива был отобран поток документов по культуре обских угров в размере около 2 000 записей за 30 лет.

Анализ документального потока показал, что распределение публикаций во времени имеет устойчивый рост в течение всего периода исследований с отчетливым увеличением в последнее десятилетие.

В видовой структуре документального потока преобладают материалы конференций (около половины всех записей). Научные форумы, как правило, комплексно освещают проблемы коренных северных народов в целом или отдельного региона, но некоторые из них посвящены только проблемам культуры коренных народов Сибири и Севера. Вопросы изучения культуры обских угров ежегодно обсуждаются на конференциях разных уровней. В числе последних мероприятий укажем следующие: «Коренные малочисленные народы Севера, Сибири и Дальнего Востока: традиции и инновации»: XIII Югорские чтения; «Проблемы и перспективы социально-экономического и этнокультурного развития коренных малочисленных народов Севера»: Всероссийская

научно-практическая конференция; «Искусство Сибири и Дальнего Востока: наследие, современность, перспективы»: межрегиональная научно-практическая конференция с международным участием; «Контакты и взаимодействие культур»: XI Конгресс антропологов и этнологов России и др.

Пятая часть документального потока представлена статьями из периодических и продолжающихся изданий, наиболее продуктивные из которых «Финно-угроведение», «Финно-угорский мир», «Ежегодник финно-угорских исследований», «Югра», «Северный регион: наука, образование, культура», «Вестник угроведения», «Этносфера».

Исследованию культуры обских угров посвящены свыше 100 монографий и 20 диссертационных исследований. Среди авторов наибольшей публикационной активностью по теме отличаются Т. В. Волдина, Т. А. Молданова, В. Огрызко, Е. И. Ромбандеева, Е. С. Роговер, А. М. Сязи. В группе монографических работ значительна доля библиографических пособий, освещающих многообразные аспекты жизни народов севера Западной Сибири и являющихся путеводителями в огромном количестве публикаций, систематизирующих литературные данные. Большая часть пособий подготовлена Обско-угорским институтом прикладных исследований и разработок, который служит ведущим научным учреждением, занимающимся изу-

чением духовной и материальной культуры угорских народов Западной Сибири. Активно публикуются по теме такие высшие учебные заведения, как Югорский и Томский государственные университеты.

В тематической структуре документального потока можно вычленил следующие направления исследований: общие вопросы изучения культуры, фольклор, литература, декоративно-прикладное искусство (одежда, украшения, орнаменталистика), изобразительное искусство, музеи и памятники, праздники, обряды, этикет, музыка.

Наличие этнографической рубрики в базе данных дало возможность выделить доку-

менты по уграм Западной Сибири. В рубрике «Угры обские» объединены публикации, в которых представлены материалы одновременно о двух финно-угорских народах региона – хантах и манси. Если авторы в работе приводят другие названия народов – «остяки» и «вогулы», то они все равно учитываются соответственно в рубрике «Ханты» или «Манси». Анализ распределения материалов в информационном массиве по национальному составу демонстрирует преобладание документов, посвященных изучению хантов. Численность публикаций, которые освещают исследование различных аспектов жизни манси, в базе гораздо меньше, но в послед-

нее время поток документов о вогулах значительно вырос.

В заключение следует сказать, что база данных находится в свободном доступе для пользователей сети Интернет на сайте библиотеки (URL: www.spsl.nsc.ru, опции «Ресурсы и услуги» → «Электронные каталоги и базы данных» → «Библиографические базы данных» → «Научная Сибирика»). С 2011 г. База данных ГПНТБ СО РАН с текущим пополнением выставлена в Интернете под общим названием «Научная Сибирика», которая, в свою очередь, подразделяется на проблемно-ориентированные базы данных, структурированные согласно тематическим рубрикам.

В. В. Рыкова,

*старший научный сотрудник отдела научной библиографии
ФГБУН «Государственная публичная научно-техническая
библиотека» Сибирского отделения РАН*

Ю. Д. Горте,

*ведущий библиограф отдела научной библиографии
ФГБУН «Государственная публичная научно-техническая
библиотека» Сибирского отделения РАН*